

打造民意"直通车" 中国立法跑出"加速度"

中新社 梁晓辉

中新社北京7月20日电题:数量多、分量重、节奏快,这是十二届全国人大以来中国立法工作的特点。着眼于立法主动适应改革和经济社会发展需要,通过设立基层立法联系点等科学、民主立法的新尝试,中国立法正跑出自身独特的"加速度"。

新制定、修改法律59件

全国人大常委会法制工作委员会向中新社记者提供的数据显示,截至6月底,本届全国人大及其常委会共新制定、修改法律59件、废止有关法律的决定1件、作出法律解释9件、通过有关法律问题的决定34件,共计103件。全国人大常委会法制工作委员会研究室副主任臧铁伟向中新社记者介绍,在一届内这个立法数量是比较多的。

数据背后,中国特色社会主义法律体系不断完善。中国国家安全法律制度体系的构建取得重大进展。国家安全法、反间谍法、反恐怖主义法、网络安全法、国家情报法等相继出台。

民法典编纂迈出重要一步。按照"先制定民法总则、再整合编纂各分编,争取于2020年形成统一的民法典"的"两步走"工作思路,民法总则在今年人代会上高票通过,为编纂中国特色民法典打下坚实基础。

民生等重点领域立法不断加快。环境保护法、大气污染防治法、食品 安全法等法律的修改,慈善法、反家庭暴力法、中医药法等法律的制定, 使立法体现人民意愿,维护人民利益。

"如果说改革开放初期,解决的主要矛盾是'无法可依'的问题,那 现阶段主要解决的是法律'好不好、管不管用'的问题。"臧铁伟说,虽 然中国特色社会主义法律体系已经形成,但适应改革开放、适应经济社会 发展而不断完善的任务仍然很重。"因此数量比较多,分量比较重,节奏 比较快是本届立法工作的最大特点,立法工作一直在路上。"

打造民意"直通车"

在立法过程中,本届全国人大及其常委会尤其注重"开门立法",比如探索设立基层立法联系点、让基层民意得以直通最高立法机关。

上海虹桥街道、甘肃临洮、江西景德镇、湖北襄阳四地是本届全国人 大常委会法工委设立的基层立法联系点,当地民众对立法工作有任何意 见、建议,都可以通过联系点向立法工作机关直接提出。臧铁伟介绍,截 至目前,各联系点共就17部法律征集意见800多条,不少意见在立法中得 到采纳和吸收。

此外,常规的法律草案征求意见机制也在进一步健全。不仅法律草案 一审稿会在全国人大网等媒体向社会公布,草案二审稿甚至三审稿也向社 会全文公布,广泛征求意见和建议。

同时,公众意见采纳反馈机制也在同步健全并发挥作用。本届全国人大成立以来,共有61件次法律草案向社会征求意见,近16万公民提出意见43万多条,许多重要意见得到采纳。

立法与改革相衔接

立法与改革的协调推进,是本届立法工作的另一大特点。五年来,中国立法主动适应深化改革需要,确保中央改革决策的推进和落实。

同时,对与现行法律规定不一致、修改法律条件尚不成熟、需要先行

先试的改革举措,全国人大常委会按照法定程序作出授权决定,为局部地 区或者特定领域先行先试提供法律依据和支持,确保重大改革于法有据。 "对于已经到期的相关改革试点授权决定,则及时总结评估实施情况,将 实践证明行之有效的可复制可推广的好经验好做法,及时上升为法律,巩 固深化改革成果。" 臧铁伟说。

如在关于授权上海自贸区试点期限届满之际,十二届全国人大常委会 第二十二次会议通过关于修改外资企业法等四部法律的决定,将自贸区的 经验上升到法律层面。类似的还包括修改民事诉讼法和行政诉讼法,增加 检察机关提起公益诉讼的相关规定等。

"通过这一系列立法举措,发挥了立法的引领和推动作用,确保立法与改革决策相衔接,确保重大改革于法有据。"臧铁伟说。